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Ata da 23ª Sessão Especial da Assembleia Legislativa  
 do Estado da Bahia, 

em 6 de junho de 2025. 

                            Deputada Fátima Nunes, Presidente em exercício. Às 10h15, a 

Sra. Presidente, invocando a proteção de Deus, declarou aberta a Sessão em homenagem ao Dia 

da Marinha, proposta pelo Deputado Antônio Henrique Júnior. Compuseram a Mesa dos trabalhos 

os(as) Srs.(as): Deputado Matheus Ferreira, representando o proponente da Sessão; Geraldo Júnior, 

Vice-Governador, representando o Governador Jerônimo Rodrigues; Vice-Almirante Gustavo Garriga 

Pires, Comandante do 2º Distrito Naval; Baltazar Miranda, Desembargador do Tribunal de Justiça da 

Bahia; Isaac Miranda, Superintendente da Agência Brasileira de Inteligência na Bahia (Abin-BA); 

Norma Angélica Cavalcanti, Procuradora-Geral Adjunta, representando Pedro Maia de Souza 

Marques, Procurador-Geral de Justiça da Bahia; Coronel Aviador Saulo Vinicius Sobreira, 

Comandante da Base Aérea de Salvador; Coronel PM Adalberto Piton, Chefe da Casa Militar; Coronel 

Wagner Medeiros Ramos, Comandante do Centro de Coordenação de Preparo e Emprego, 

representando o General de Divisão André Luiz Aguiar Ribeiro, Comandante da 6ª Região Militar do 

Estado da Bahia; Coronel PM Manoel Paulo Muniz Júnior, Diretor de Planejamento, Orçamento e 

Gestão da PM, representando o Comandante-Geral da PM Antônio Carlos Silva Magalhães; Tenente-

Coronel PM Nelma Cristina Meneses Silva, representando o Coronel Aloísio Mascarenhas Fernandes, 

Comandante-Geral do Corpo de Bombeiros Militar do Estado da Bahia; Joaci Fonseca Góes, 

Presidente do Instituto Geográfico e Histórico da Bahia. Após a execução do Hino Nacional pela 

Banda de Música do Comando do 2° Distrito Naval, a Sra. Presidente passou a palavra para o 

Deputado Matheus Ferreira que, da tribuna, justificou a ausência do Deputado Antônio Henrique 

Júnior e parabenizou o proponente pela Sessão, declarando sentir-se honrado com a homenagem,  

dada a importância da Marinha para o Brasil. Destacou a importância da Batalha Naval do Riachuelo, 

em 11 de junho de 1865, durante a Guerra da Tríplice Aliança, considerando-a “um dos capítulos mais 

heróicos do País” e que consolidou “o espírito da Marinha: resiliência, coragem e lealdade 

inquebrantável à Nação Brasileira”. Enalteceu a importância da Marinha no trabalho diário de patrulha 

e proteção dos rios e da costa brasileira, na assistência hospitalar às populações ribeirinhas, nas 

missões de paz, no trabalho de formação nas escolas de aprendizes-marinheiros e como guardiã da 

Amazônia Azul. Encerrou saudando a Marinha do Brasil. A Sra. Presidente passou a condução dos 

trabalhos para o Deputado Matheus Ferreira, que anunciou a apresentação de um vídeo institucional 

alusivo ao Dia da Marinha. O Sr. Joaci Fonseca Góes demonstrou emoção com a homenagem e 

disse, como estudioso da educação, que as Forças Armadas Brasileiras resguardam a integridade da 

vida nacional. Mencionou que em 1959 passou para a Reserva do Exército como Aspirante a Oficial 
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e a partir daí passou a acompanhar o papel das Forças Armadas e estudar o significado da Marinha 

no mundo por considerar que as civilizações foram construídas e consolidadas por suas Marinhas, 

lembrando que o Exército e a Aeronáutica vieram depois. Avaliou que o papel da Marinha no Brasil 

contribuiu para a consolidação da independência em 1823, relembrando figuras importantes como o 

Almirante Tamandaré e o Duque de Caxias, patronos da Marinha e do Exército. Desejou sucesso ao 

Vice-Almirante Gustavo Garriga Pires, recém-chegado à Bahia para comandar o 2ª Distrito Naval, e 

encerrou declamando versos do poema “Navio Negreiro”, de Castro Alves.  O Vice-Almirante Gustavo 

Garriga Pires demonstrou emoção por estar diante do painel do artista plástico Carlos Bastos, 

destacando na pintura o prédio do 2º Distrito Naval e a presença de dois marinheiros na proa da 

Galeota Gratidão do Povo, representando a instituição e o elemento humano da Marinha. Enalteceu 

a Bahia, dizendo que o Estado sempre contribuiu com o País e mencionou que o Dia da Marinha é 

celebrado em uma data que remete à Batalha Naval do Riachuelo, travada em 11 de junho de 1865, 

relembrando fatos históricos e heróis do evento. Comentou a missão da Marinha e disse que a Bahia 

sempre esteve voltada para o mar, consolidando Salvador como polo industrial e logístico do Atlântico 

Sul. Abordou o papel do 2º Distrito Naval, dando ênfase a algumas atividades, agradeceu aos 

deputados pela homenagem prestada à instituição e afirmou que celebrar o Dia da Marinha é celebrar 

uma Nação marítima. Após a execução do Hino da Bahia pela Banda de Música do Comando do 2° 

Distrito Naval, o Sr. Presidente, em nome do Poder Legislativo, agradeceu a presença de todos e, às 

11h13, declarou encerrada a Sessão.   

           PRESIDENTE –  

         PRIMEIRO-SECRETÁRIO –  

 SEGUNDO-SECRETÁRIO –  

 

 

  


